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hen, että ostavat farrnareitten 
tuotteet polkuhinnasta, vaan sei, 
sijaan ne keinoilla millä hyvän­
sä ovat alkaneet ottaa haltuun­
sa ¡Ärhaimpia vilja- ja hedelmä- 
maita. Jotkut näistä korporar 
sioneista toimivat jo toista sadan 
miljoonan dollarin pääomalla. 
Kunhan ne joitakin vuosia sovit- 
televat keskenään asioitaan, oste­
levat, tai muuten karkottavat far­
marit tiloiltaan, on Yhdysvaltain
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iljelystru
tiksi.

Kehitys on muuten kaikin 
puolin luonnollinen. Se ei mis-

Entered as^ second-class^ mail matter sään suhteessa poikkea muista 
teollisuusaloista, vaikka se kul­
keekin ehkä hiukan toisien teol­
lisuuksien iälessä. Nykyinen kri- 
sikausi edistää tätä maaomaisuu­
den harvojen käsiin keskittymis­
tä huikeilla harppauksilla, sillä 
kriisi on kaiken aikaa kurittanut 
farmareita, vieläpä kauan ennen­
kuin muilla teollisuusaloilla siitä 
juuri mitään tiedettiin. Jo vii­
me kesänä alkoi rahamaailma ki­
ristää otettaan farrnareitten kurk­
kuun. Uusia lainoja kieltäydyt­
tiin antamasta ja entisiä karhut-

July 18, 1912, at thè Post Office at 
Astoria, Oregon, under thè Act of 
March 3, 1879.

Maanviljelys muuttu­
massa teollisuu­

deksi

pois farmeiltaan ja liittymään 
työttömien palkkatyöläisten rin­
tamaan saamatta jtftiri minkään­
laista korvausta vuosien uuras­
tuksesta.

Kun tämä prosessi jatkuu, niin 
tulevalla vallankumouksella ei tu­
le olemaan suurtakaan päänvai­
vaa maanviljelfysalueitten mat­
kaan saattamisesta, sillä kapita­
lismin myllynkivet näyttävät tä­
män kysymyksen jauhavan jo 
olemassaolonsa arkana kokolailla 
hyväksi. Viime vuonna ei enää 
ollut kuin noin kolme ja yksi 
neljäsosa miljoonaa itsenäisiä 
farmareita, kun sen sijaan vuok- 
rafarmareita oli ainakin saman 
verran ja kun maanviljelysteolli- 
sutidessa työskentelevien palkka­
työläisten luku tilastojen mu­
kaan kohosi kuuteen miljoonaan. 
Kun nykyinen prosessi jatkuu joi­
takin vuosia, niin ovat kaikki

tulokset ovat poispyyhkimättö 
mät. Taloudellista vallankumous­
ta tulee ehdottomasti seuraa- 

Tällä teolla ylioikeus antoi tun- maan poliittinen, koska jälkimäi- sähkökoneen ja Bebelin kirjan * 
nustuksen vaaliväärennyksille ää-
nestysuurnan varkauksille jne. 
edellyttäen,, että sillä palvellaan

yhteiskunnassa sähkökipinä voi 
saattaa aikaan taloudellisen vai- 
lankuouksen, ja tämän jälkeen,

sortiton” teko ja siksi se kumo­
si kaikki syytökset ja tuomiot.

tietoisesti kapitalismin etuja. Mit­
kään tunneseikat eivät silloin tu­
le kysymykseen. Vaaliväären-

voiman käyttö meille mahdolli 
simman suurta hyötyä.”

Lontoossa näytteille asetetun

nen on ainoastaan ensimäisen il-, ilmestymisen väliä oli jo yli 20 
vuotta. Bebel näki kokemuksesta, 
miten hitaasti ja heikosti sähköis-

maisumuoto.
selillä tavalla porvarillisessa

nvksetkin ovat silloin "perustus- poliittisen?
lain kanssa sopusoinnussa”. Mi­
kä lohduttava tietoisuus niille, 
jotka äänestyskarjan enemmis­
töllä aikovat vallata valtioko­
neiston kapitalistiluokalta!

Samallaisja menettelytapoja 
käyttäen muuten on Lorimer, 
Illinoisista ja Clark, Montanasta 
päässeet liittohallituksen senaat­
tiin. Kun he kuitenkin siellä o- 
vat "oikealla asialla”, niin jär­
jestelmä kyllä pentunsa suojelee.

laman asian yhtedessä voinee 
vielä tehdä hauskan vertailun,

h.y.?.ma!?.a'' maaomaisuudet jät-¡joka myöskin puolestaan on o
t l  I a  1STT1 K P n  i m e t i n  V o e i e e ö  5 ‘ .................„  ’ . x x _ .  I «• •

Yhdy s vai loissa v. 1920 toimite­
tun väenlaskun mukaan maan y- 
li 105:stä miljoonasta asukkaas­
ta 54 miljoonaa asui kaupungeis­
sa, joitten väkiluku oli 2,500, tai 
siitä suurempia. Maaseuduilla 
ja alle 2,500:n asukkaan kaupun­
geissa asuu SI miljoonaa hen­
keä.

Samaisen raportin mukaan oli 
\  hdysvalloissa v. 1920 sellaisia 
farmeja, joita yksilöllisesti vil­
jellään 6,459,998. Täh än men­
nessä ei vielä ole saatu tarkkoja 
raportteja siitä, kuinka paljon 
näistä farmeista on vuokralla vil­
jelty. Kuitenkin oli yksityisissä 
valtioissa v. 1915 sensuksen mu­
kaan, kuten Illinoisissa, Iowassa, 
Texasissa, Oklahomassa ja jois­
sakin toisissakin valtioissa vuok­
ra farrnareitten luku 55 prosent­
tia koko farrnareitten luvusta. Tä­
män perusteella voi jotenkin 
suurella varmuudella sanoa, että 
vuoden 1920m Yhdysvalloissa ai­
nakin 50 pros, farmareista oli 
vuokralaisia, eikä farniitalojensa 
omistajia. Ottaen huomioon c- 
dellä esitetyn luvun yksilöllisesti 
viljeltävistä farmeista, ei Yhdys­
valloissa itsenäisiä farminsa o- 
mistavia farmareita kaiken kaik­
kiaan ole muuta kuin 3,225,000.

Maaomaisuuden yksiin käsiin 
keskittyminen on Yhdysvalloissa 
nopeassa käynnissä. Sitä ci niin 
suuresti huomaa uutiasutusseu- 
duilla, mutta sitäkin selvemmin 
tämä käy ilmi suurissa maanvii- 
jelystuotannon keskuksissa, sei ■ 
laisissa kuin Dakotan vehnäken-» 
tiliä, Yakima laaksossa. Wash., 
Californian hedelmä viljelysseu­
duilla jne. Näille seuduille on 
viimeisten vuosien kuluessa il­
maantunut suuria hedelmä- ja 
maan vil jely stuotteita markkinoil­
la välittäviä korporatsiooneja,

tiläisinäisen trustin käsissä ja 
maanviljelystyöläiset muuttuneet 
täydelleen samallaiseen asemaan 
kuin kaikki muutkin teollisuudes­
sa raatavat palkkatyöläiset. Niil 
lä on sama taistelu olemassaolo?

mansa osottamaan kapitalistisen 
Amerikan kansan vakaisuuden 
perustuslaillista luonnetta. On

Seuraavalla tavalla:
Sähkövirta, jolla on suuri jouk­

ko etuisuuksia höyryyn nähden, 
alkaa teollisuudessa vallata sijan 
höyryltä. Teollisuuden täytyy 
muodostua toiselle perusteelle: 
koneet uudistuvat, samoin muut 
välineet ja työjärjestys. Kaikki 
muuttuivat parempaan päin. Siitä 
tulee täydellinen taloudellinen 
vallankumous, jolle sähkökipinä 
antaa alun.

Mutta tällaisen täydellisen tuo­
tannon uudelleen järjestelyn tiel­
le asettuu porvarillisessa yhteis­
kunnassa yksityisomistus.

Toiselta puolen ei yksityiso­
mistus salli luonnonvoimien, jot-'< « « . . . . . . .  1 ““•-’‘■‘-‘O i UV-'::::’ 'HV voiinvil. JU."

kohtalon lyaa» etta joitakin ¡i<a antaisivat sähkövoimaa, käyt-

tnn armottomasti maksettaviksi. | ta, sama epävarmuus, sama työt- 
K u n  C l t f p n  t i i l i  k? *1 1 1 iv»-» Itsa * i ___  i i • • .Kun sitten tuli sadon korjuu ai­
ka. alennettiin maanviljelystuot- 
teista farmarille maksettava hin­
ta ilman muuta 35 prosenttiin en­
tisestä. Siitä sitten seurasi vielä 
hiljalleen jatkuva aleneminen, jo­
ka paikkapaikoin aiheutti suora­
naista panikkiakin farrnareitten 
keskuudessa.

Tilanne ei ole senjälkeen far- 
mareihin nähden lainkaan paran­
tunut. Päinvastoin alkaa niistä 
suurelle osalle vasta nyt se am­
mottaa täydessä alastomuudes­
saan. \  iime syksynä eivät näet 
monetkaan farmareista jaksaneet 
käsittää asian todellisuutta, vaan 
koettivat pidättää tuotteensa kä­
sissään mahdollisimman kauan 
toivoen kevään tullen markki- 
noiten muuttuvan. Ne eivät kui­
tenkaan ole muuttuneet, vaan j- i -i -j. '  
päinvastoin huonontuneet. Far- 1 ,nctn 
Inareilla ovat pahenevat tuotteet 
vhä edelleenkin käsissä, ja saa­
vat ne kaikesta päättäen pitääkin. 
Kauppakeinotteluitten kautta las­
kettiin \ hdysvaltain farrnareitten 
vuoden vaihteeseen mennessä 
menettäneen $15,000.000,000 ja 
sen jälkeen on tuo litku vielä 
huomattavasti suurentunut.

Verojen maksut alkavat hä- 
’ tyytellä farmareita, samaten kuo­
letuslainojen suoritukset. Sie­
menviljaa olisi saatava, mutta 
rahaa ei saa lainaksi; koneitakin 
tarvitsisi, mutta siihen ei ole ra­
haa : puhumattakaan työvoiman 
palkkaamiseen, mikä merkitsisi 
nykyisissä olosuhteissa sijoitus­
ta. mistä ei saa korvausta. —
Kehityksen alaisuudessa olevalla

törnvyden kirous, -sama nälkä, 
sama kurjuus ja — sama viholli­
nen, jota vastaan kaikkien raa­
tajien on yhdistettävä voimansa 
välttyäkseen tuhosta ja ikuisesta 
orjuudesta.

JÄRJESTELMÄ SUOJAA 
POIKIAAN

Liittovaltioitten ylioikeus on 
taaskin antanut vereksen näyt­
teen todellisesta olemuksestaan
vapauttamalla Truman Newher- •, , „•
ryn ja kumoamalla häntä vastaa,, nkokselbseks,. 
nostetun kanteen. NevVberry oli
joutuessaan Henry Fordin kans­
sa vaalitaistelussa tappelemaan e- 
dustajapaikasta liittovaltioitten 
senaatissa ensiksikin kuluttanut

päiviä ennen kuin senaattori 
Newberry senaatin kokoukselle 
esitti petoksien ja kavalluksien 
tahraaman valtakirjansa, Victor 
Berger edustahuoneesta karko­
tettiin sen johdosta, että hänet 
toistamiseen oli valittu edusta­
jaksi vastoin oikeuslaitoksen mie­
lipidettä, joka hänet tuomitsi 
lukkojen taakse. Senaatti sen si­
jaan otti Newberryn vastaan yk­
simielisesti, vaikka selvästi jo­
kainen senaatin jäsen tiesi hänen 
törkeästi pettäneen valitsijakun­
taa ja rikkoneen maan perustus­
lakia tavalla, joka hänet leimasi

tömistä sillä tavalla, kuin sitä 
vaatisi tiede ja tekniikka, eikä 
salli yksityisten omistamien luon­
nonrikkauksien laajaa yleishyö­
dyllistä hyväksikäyttämistä. Toi­
selta puolen sähkövoiman tulles­
sa teollisuuden palvelukseen, li­
sää se siinä määrin tuotantoa, 
että yksityiset liikkeet jotka tuot­
tavat rikkauksia niitä varten, jot­
ka näitä voivat ostaa, eikä kaik-

täminen kehittyi porvarillisessa 
maailmassa. Hän vahvistaa 
Marxin mielipiteet siitä, että sitä 
mukaa, kuin sähköistäminen ke­
hittyy porvarillisessa yhteiskun­
nassa, sitä mukaa se myöskin a- 
vustaa kommunistisen vallanku­
mouksen toteuttamista. Mutta 
hän jatkaa Marxin ajatusta, lau­
suen, että vasta kollektivisessi 
yhteiskuntajärjestelmässä säh­
köistäminen kehittyy parhaiten.

Marx ennusti sähkövoimasta 
porvarillisessa yhteiskunnassa. 
Bebel, jatkaen Marxin ajatusta, 
ennusti sähkön tulevasta osuu­
desta neuvostojärjestelmässä lau­
suu "Mohovik”-lehdessä Valen­
tinov. ♦ ♦
SODAN JÄLKILASKU VAL­

MISTUNUT
Yli kaksi vuotta toimittuaan on 

Versaillesin rauhansopimuksen 
mukaan perustettu korvausko- 
missiooni saanut työnsä valmiiksi 
ja esittänyt lopullisen laskun kes­
kusvaltojen sodassa liittolaisille

sen vaikea käsittää eri to­
rahan kurssin eoäm55 takia. pa'“d'‘ra«.VjdQ

Joka tapauksessa kun 
maila yrittää saada a s i a s i  
kunlaisen yleiskäsitys; 
muuttelee näitä esitetty); ’ 
mja dollareiksi, niin kert, 
litku, jonka merkitsem i>; M 
vitaan ainakin jonkinlaà 
jonka perään on liitettävä i S  
toiste nollaa. JEnnen sellai,^ 
kuja käytettiin vain tähti,? 
sa mutta nyt niillä m i t a ,^  
pitalistisen järjestelmän * 
man pöhlöilyn suuruutta 
ihme, että itse sellainen ' ~
mä aikaa sairastaaTaTtiiS,4 
ja osottaa muitakin heikl Ì 
merkkejä.

TYÖVÄENUN10T
Detroitin työläisneuvostw, 

periaatejulistus
Kautta maailman on meilU «L 

sam m e vakava krii.i . Kapitallmj 
voi enää työläisille taata ede, 0 
eläm antasoa. Suurille t y ö l i i ^ S  
le käy yhä selvemmäksi »e, etti 
. . . l a v a  uuri yhteialtuntajärj .„ ‘l ’ ' 
sella in en  jonka vä lin e .,, tU0„ M

- . . , n e is to n  om istaa  yhteiskunta
tuottamasta omaisuuden hävityk- kontrolleeraavat ■ ”
sestä ja kaikista muista taloudel

varten,

jotka nyt eivät enää tyydy sii- maanviljelystrustilla on kultainen

Mailman kapitalismin kuolon- 
kamppailu

urj. E. S.

3. VIENNIN JA TUONNIN KESKI- Joon aan  dollariin ja 
NAINEN SUHDE.

A hdysvaltain vienti oli viim e vuon  
»a $ 7 ,2 2 5 ,0 8 4 ,2 5 7  ja tuonti $ 1 ,0 9 5 ,- matuimpana tuontitavarana ovat teol-

MARX JA BEBEL SÄH­
KÖISTÄMISESTÄ

\  iime vuosisadan alkupuölis- 
huimaavan summan rahaa, jäi kolia näki Karl Marx jo sähkö- 
kun sekään ei auttanut, niin hän j kipinässä vallankumouksellisen 

turvautui törkeään
äänestysten tulosten varkauteen, 
josta sai kolmen vuoden vankeus­
rangaistuksen. 'Tästä ylioikeus 
kaikista sitovista todisteista huc- ( 
limatta on hänet vapauttanut ja. Marx puhui iroonisesti Europa.- 
vielä siten, ettei enempää häntä sa silloin valliinneesta taantumuk 
kuin hänen puoluelaisiaankaan | s^sta, joka kuvitteli, että se on 
vastaan uudelleen voi nostaa vaa- ' tukahduttanut vallankumouksen,

voiman. \Y. Liebknecht kertoo 
muistelmissaan Karl Marxista m. 
m. seuraavaa :

"Me koskettelimine sattumalta 
luonnontieteellisiä kysymyksiä;

liväärennysjuttua.
Meikäläisten kannalta katsot­

tuna itse asiassa on samanteke­
vä Newberry, vaiko Ford edus­
taa Michiganin valtiota. Pääasia 
vain on, että ylioikeus on tämän 
jutun yhteydessä näyttänyt oi­
kean karvansa. ,

Fordilla kun kuitenkin sattui 
olemaan miljoonia liiaksikin ja  
paha sisu, niin hän, maksoi mitä 
maksoi toimitti Newberryn oi­
keudessa lujille ja osotti ja pal­
jasti ne törkeät vaalirikokset, joi-

V ienti :
V «’jaa ............................. $ 17 ,333 ,651
Raaka-aineita ja tavaroita,

pääasiassa valm istam at-

on sotavuosina  
nopeasti lisääntynyt. Yhdysvallat o- 
vat siis asem assa, jolloin  sen huo- Jä

ja pitävät käyn»
. . .  . . ■ — yksinom aan työläiset Tvl"
IK1,S.’?1ta Ja /rahallisista tappioista, ¡yhteiskunta e, ole enää’ « i k i .

reettinen unelma, vaan nyt kun \< 
näjällä on perustettu luja työliitte 
tasavalta ja Kolmas Internat.on 
työlä isten  internationale, leviää kaik 
kialle m aailmaan, on »c uu«, V01n 
uusi to ivo  työväenliikkeelle joka 
k it.e e  kuolemantuomiota kapiuhs 
selle järjestelm älle

Mutta tanäpäivanä on meillä An» 
rikassa voim akas, äärimmäisen riiui 
yhdistynyt ja taisteleva tyonaMaj. 
luokka, joka on aina va'mu pane. 
m aan tahtonsa voimaan. Saavutti- 
tuaan sellaisen varallisuuden huipun 
jota  ei o le vielä koskaan yksikaä 
kansallinen vallassaoieva luokka koi 
kaan saavuttanut, tämä luokki yii

t . . - suurem m assa mädrdssd heittsii
Brasilian $fj,2O3,2ol ; Bolivian f jään  kaikki la illis u u d e n  teesxenuh

Näihin laskuihin ei tietenkään ole 
otettu sodankäyntiin kulutettu il

eivät voi saada i huikeita summia.
kaupaksi kaikkia tavaroitaan, 
vaan joutuvat vararikkoon.

On selvää, että tämä tulee jo 
voimistuttamaan vallankumouslii­
kettä porvarillista yhteiskuntaa 
vastaan, joka on perustettu yk­
sityisomistukselle, ja toteuttaa se 
yhteiskuntapoliittisen vallanku­
mouksen. Mutta juuri sen vuok­
si, että yksityisomaisuus estää 
tuotannon täydelleen järjestämis­
tä sähkön käytölle, ei sähköittä­
mme» porvarillisessa yhteiskun­
nassa voi toteutua nopeasti ja 
täydellisesti. Tämä tapahtuu va.-.- 
ta vallankumouksen jälkeen.

\  iime vuosisadan 70-luvulla 
Saksan työläisten tunnettu joh-

Ranska i liuottaa tappionsa 
218,541,596,120 frangiksi. Englan­
nin tappiot on osaksi laskettu 
punnissa ja osaksi frangeissa, jo­
ten sen kokonaistappion esittävät 
seuraavat luvut: 2,542,706,866 
puntaa ynnä 7,597,832,086 fran­
gia. Italia ilmottaa tappiokseen 
33.086,836,000 liraa ynnä 39,926,- 
130,395 frangia ynnä 128,000,000 
puntaa. Belgian tappio kuuluu o- 
levan 34,254,645,893 belgialaista 
frangia ynnä 2,375,215,996 rans-

S d

f ottamatta huomioon, että luon­
nontieteelliset saavutukset val­
mistavat uutta vallankumousta. 
"Hänen ylhäisyytensä” höyry,jo­
ka viime vuosisadalla käänsi 
kaikki ylösalaisin, alkaa väistyä 
näyttämöltä antaakseen- tilaa uu­
delle paljon voimakkaammalle 
vallankumoukselliselle — sähkö- 
kipinälle; tässä Marx rvhtvi ku-unista

kirjottaa kirjassaan i dysvallat ei puolestaan ole ilr 
uleyaisuuden yhteiskunta : tanut vahinkojensa suuruutta

"Liikkeelle panevista voimista

kalaista frangia. Japanin tappio 
ilmotetaan 832,774.000 jeniksi,
Brasilian $6,203,251; Bolivian 
.$.^O.(X_X). 1 erun $302,6 a /; Haitin I ja  perustuslaillisu iA ien , halliten pd 
$186,518 ja Cubail $801,138. \  11- k a lla  raa  a lla  voim alla. Vhä tuuri»

tuotannossa ottaa luultavasti säh­
kö tulevaisuudessa tärkeimmän

H iot- m assa määrässä vallassaoieva luöL 
hallitsee kaikkia yleisiä laitoksia. Yk 

Joskin nuo raportit tappioista i suurem m assa
lienevät jossakin määrin liioitel­
tuja siksi, että komissiooni» laa-

määrässä ottaa raba- 
valta haltuunsa kaikki yleiset loitoks 
sam oin kuin poliittiset ja sotilaaili 
la itoksetk in  hallituksen.». Eikä »imi 
vielä  kaikki, vaan se pyrkii suoran 
sesti erinäisten työnantajayhdistystei 
sä kautta perustam aan valkokaarti 
niiden avulla pyrkien haliitsem

tonta laajuutta, minkä maailma j suoralla väkivallalla silloin kun

s,jan. Porvarillinen yhteiskunta i timan laskun mukaan kuviteltiin 
p y r k ii  jo kaikkialla alistamaan 

tämän voiman palvelukseensa sitten voitavan keskusvalloista 
sotakorvausta saada, niin joka ta-

: htä laajemmassa mittakaavassa ; pauksessa tämä lopputilitys osot- 
ja xtavdel iscmmassa muodossa taa sen hävittämisen arvaama- 
tama tapahtuu, sitä parempi. Sitä
nopeammin tämän luonnonvoi- o„ käynyt läpi viimeisten v—------- »•*»•*«-«•’■«.v** vuosien j h eet ja  viekkaudet eivät enää

\ imakkaunman voiman > kuluessa. Esitetyt luvut ovat hui
vaamaan suurella innostuksella käyttäminen alkaa repiä porvari!-! keitä Niitten kiriottami 
Il<?IJt?ossa näytteille asetettua lisen yhteiskunnan perusteita ja tuottaa' vaikeuksia- uv 
± Ä . e± -  ,Oka Pa"' l"kkecllc ava;‘ ‘ien kollektivismiin. Mutta kaan siitä, että niitten
rautatie] unan. vasta kollektiivisessa vhteiskun-

nenkin jo 
puhumatta- 

todellista 
suuruutta “on tavallisen kuolevai-

suusmaat" kuin Englanti ja Ranska enään ole niin asianlaita, niin joka i maassa 
kulettavat tarpeensa nyt A m erikasta. ! tapauksessa esim

tQniia .............................. 340 , Í 9 2 ,6 4 4  raavaat
; Canada

Ennen ei ollut näin asian laita. 
Tuontia koskeva tilasto osottaa seu-

r  . , i  m arkkinoiden ja riistoaluei-
, .. . . Englanti m uodos- den valtaam iseksi. Mutta to iset ka-

. . nyt nHnku,n a,na u n e n k in  huo-j pitaliatiyhtym ät tekevät sam alla la ­

Ja kapitalistit voivat tämän tehdä « 
täkin suurem m alla syyllä kun työli 
set eivät o le yksimielisiä va»tu»t» 
saan kaikkea tätä ja myöskin sentai 
den kun taantumukselliset ammatin

N iillä o n  sekä arvoa että käyttö* 
voa. Ja  täm ä  arvo  siirtyy tou
m aahan ilm an että siitä tulee rsm attavan tavaran lossaus- ja lastaus 

satam an. K aikenlainen  
kauppa laajentaa sen luontoisiin  mai

läpikulku iValla -L T raa yihteentörm äy»« joka ¡T eeksi m itään. Se muuttaa koko 
läpikulku-j saa väkivaltaisen luonteen . Ja mitä 

auurem pi jonkun m aan vienti on, 
m enee sitä Suurem m at m ahdollisuudet ovat 
oleviin  ulkom aisille vaarallisille selkkauksille.

Suureneva vienti ja n. s. edullinen  
kauppatasapaino ei siis m erkitse  
maan hyvinvointia, vaan m aan pää- 

o , .. om *vallan laajentum ista ulkopuolella
Sodan raastam iin m a,hin kotim aan, joka tuo m ukanaan mitä 

kulutusesineiden ohella hirvittävim piä v aa ,o ja .
Muuan itävaltainen kirjottaja tuo  

paasi»:'esiin , että Englann.n  kauppa tuotti 
taas ennen sotaa 2 0 0  m ilj. puntaa voit- 

ja että se nyt tuottaa 8 0 0  milj. 
punnan vajauksen vuosittain . T oinen  
tieto kertoo europalaisten  kauppaba- 
lanssin vuonna 1918 1 ,860
naksi ja viim e vuoden 4 ,261  m ili t
d o l l a r i « U . . . - I I _____ -  .. . b I Europassakm

Teollisuuden tuott., koko­
naan tai pääasiallisesti
valm istettuja ...........  2 ,0 0 1,924,1  I 4 ! Japani

Englanti ................
Ranska ...................
Pohj.-A m er. kokon
Europa ...................

ja tuonti pääasiassa Aasia
raaka-aineita ja elintarpeita. Silloin

Kone«1« ...........................  1 8 0 .1 2 1 ,9 8 8
Tällöin me näem m e Englannin vie- 

täydessä purjehduskunnossa” .
i . . . . . . .  . . Sen vienti koskee pääasiallisesti val-

s. kauppatasapaino näyt- lisuuden raaka-aineet. Tuonnista pu- m istetavaroita  
täytyy tässä Y hdysvalloille tavatto- huessam m e on vielä m erkittävä, että

Koska maasta v ie - ' osaksi valm istettuja teollisuustuotteita

8 7 6 ,5 8 2 . N.

man edulliseksi.
dään enem m än kuin tuodaan, 
täytyy maan saada lisää ulkom ailta miltä tuotteita  
rahaa ja rikastua. Se voi näin laa- loin

| 8e sysäsi koneita ja tavaroita mail 
niin on tuotu maahan enem m än kuin vai-1 maan ja haki 

v. 1914 lähtien, joi - tuotan
sitä m erkitsevät num erot vaih-

jentaa yhä teollisuuttaan ja tulla en- toivat asem aansa ja johon seikka
lista suurem pien balanssien perijäksi sodalla lienee mitä suurin m erkitys 
seuraavana vuonna. Ei siis ole pel Mutta toista kertoilevat vientiä

iän

o-
Ne osottavat, et- 

mitä tä teollisuuden tuotteita viedään  
maasta enem m än, ja o ikein  huom at- 

josta lavasti enem m än kuin mitään muuta

koa mistään rom ahduksesta tai epä- soitavat numerot 
varm uudesta. Kaikki liikkuu  
suotuisim m illa perusteilla.

Tämä on se katsantokanta, 
porvaristom m e yhä kiinni pitää.

$ 4 6 8 ,9 5 4 .8 1 8
Cuba ................................  33 7 ,6 5 4 ,1 4 2  hin vientiä, joka kuitenkin

3 0 3 ,9 9 3 ,0 4 1  alhaisem m alla kehitysasteella
1 5 7 .1 0 7 ,5 7 8

6 2 .6 9 3 3 1 5  
1 ,0 5 2 .5 7 0 ,1 9 6  

3 7 9 ,9 5 3 .5 9 3

an. V anhan vapaakaupan käsite 1 
saavuttanut aivan päinvastaiten 
loksen  ¡tavaraa tuova maa ruÄ 
vientiä harjoittavaa maata. Euro? 
r i i s t ä t  s i i s  A m erikaa, eikä painv# 
toin.

M utta näin ei taaskaan ole 
jokaisessa  ulkomaakauppaa ko»ke'* 
sa kysym yksessä. Mistä saavat A* 
rikan tehtailijat sen jalomieli»)!^1 
m itä  m oisessa kaupankäynnissä 
taan. Katsokaam m e: Amerika

maihin.
Sikäli kuin viennistä on kysym ys, 

tilasto ci tarkoin m yöskään selitä, 
tavaroiden yhteiskunnallinenmikä

8 3 0 ,9 0 4 ,0 0 1  ; suhde on. 
5 6 8 ,3 7 4 ,9 0 4  viedään joEtelä-A  meriltä ...........

Europan ja Pohj.-A m erikan paikat paljon koneita ja tuotantovälineitä, 
vaihtuivat taulukossa. Ja koko tämä-1 jotta näiden m aiden tuotanto

kehittym ään ^joka saattaa i__ ___  ...m c,
V . 1913 tuotiin tähän maa- Yhdysvalt. k ilp ailijo ik si), m utta toi- * toa "j 

hän Europasta $ 8 9 2 ,8 6 6 ,3 8 4  ja P ö h -{siin m aanosiin viedään paitsi koneita,
, jo is-A m enkasta  vain $ 3 6 1 ,9 4 3 ,6 5 9 . m yöskin pääom ia mitä suurim m assa  

7 5 1 ,4 0 7 ,1 2 0  Tuonti Europasta oli suurem pi aina m äärässä. Sanom alehtiselostus Kii- 
vuoteen 1916 asti ja silloin tapahtuu nasta kertoo, että Y hdysvaltain kaup- 
m uutos ja saavuttaa noin räikeän ero ­
tuksen jo v. 1919. Ennen sotaa oli 
vienti Europaan vain vähän toisella
biljoonalla, kuten vuonna 1913 se lutuskyky kuuluu olevan viisikertais 

, , n7x. Artol .. , . O li e n e m -J u n u t 30  vuoden ajalla. Mikä o iv a l-} rot
5 2 ,0 7 6 ,0 0 8  män kuin kolm e biljoonaa pienem pi linen uutinen. Mutt,

kuin v. 1910.
T ilasto osottaa m eille nyt, mitä raukset 

laatua tavaroita Yhdysvalloista enim-1 teorian

m arkkina-alueita liika-
nolleen. Muutta ääni muuttui. [ kin käänne on tapahtunut sodan at 

V uoden 1918 tilasto osottaa seu ra a -> kana. 
vaa :

Tuonti:
Viljaa ............................. $
Raaka-aineita ja tavaroita, 

pääasiassa valm istam at-
tomia ........................... 2 ,2 3 3 ,0 3 7 ,5 2 3

1 eoilisuuuden tuott., ko­
konaan tai pääasiallisesti

ne
maasta suuret määrät pääomia. M

Se tavaraa. Mutta sellainen tila on val-
oli ihana oppi sata vuotta sitten ja linnut vasta lyhyen aian V  1914 i • . . • . -  i "  --------
silloin sill aoli tosiasiallisia perustei- vietiin teollisuustuotteita $ 7 2 4 ,9 0 8 ,J  K oneita’ * .................. 63 ,41 7 ,1 18 j oli $ 1 ,4 7 9 ,0 7 4 ,7 6 1 .

takin. Mutta ennen kuin siihen e- 000  ja raaka-aineita 7 9 2 ,7 1 6 ,1 0 9  ar-
nem m än kajoam m e, on hiem an sy- vosta. Siihen asti kaiken aikaa raa- 
vennyttävä xeuraavim  kysym yksiin: ka am eita vietiin enem m än kuin vai­
nuta viedään, mitä tuodaan, minne m istettuja tuotteita. O saksi valmis- 
viedään ja mitä mistäkin maahan tettuja teollisuustuotteita
tuodaan.

V ienti:
Viljaa ............................. $
Raaka-aineita ja tavaroita, 

pääasiassa vahnistam at-

2 ,1 8 7 .1 9 5

on viety tornia
maasta vähem m än kuin 
valm istettuja tavaroita v.

Yhdytv. kauppa v. 1919. V ienti. Sota ja Europan maiden teollisuuden  
T eollisuustuotteita . . .  $ 2 ,3 8 4 ,8 0 1.297  lam aantum inen on oikeastaan vasta K oneita 
Ravintoaineita, osaksi tai tuottanut Yhdysvalloille asem an

kok. valmiatettuja . 1,7 8 5 ,1 79 .500  mitä sille “jum alan
Teollis, raaka-aineita
Teollisuustuotteita, 

osaksi valm isteli.

pa-asia m ies siellä odottaa Y hdysval­
loista yhä uusia lähetyksiä pääom ia  
ja tuotantovälineitä, sillä kansan ku-

riksi 
suurin

Sam alla m yönnetään , että  
osa siitä on m aksam atta ja 

m uodostuu näTn A m erikan lainaksi 
Europalle. V aikkakaan näm ä num e- 

. 1  '" a *  ° le v ira ,,’««*a tilastoista.
aella viennillä  on aivan toiset s e u -1m T ä m ^  o s " ^ !  T L u  _ / UUntaa- 

V«-
c  ii i . . p eru sh eik k ou d en :
Silloin ette , vientiä h a jo tta v a  maa voi ri-

ku in  v » n k . L I *ama o so t*aa vanhanaikaisen
kuin vanhan vapaakauppa- paakauppateorian
aikaisella viennillä.

viedään m aihin, joiden teolluuu» 
vähem m än kehittynyt. Nämä pa*01”1 
K iinassa, koko Australiassa, 1’°^  

m iljöö- • ja Etelä-A m erikassa, Afrikassa ,» 
hautovat uutta V**1 

voa. Se virtaa Amerikaan. XijoiK 
taan uudeksi pääomaksi (sodan 
kana pääasiassa sotata rvrfeoBlW 
teen ) ja sama prosessi laaj«a 
Pääom an sijoitusalueet ovat riiU« 
eitä . Ne ovat imperialistisen '«ki’ 
tapolitiikan tiellä vähemmän kektt 
neet. Ne antavat rahaa ja A»et"J 
voi rahalla ostaa tarpeensa, 
kun „yliarvon lisääntymisen 
tuotannon laajenemisen seurn«* 
m yöskin markkina-alueet supi*°T 
ei o le muuta keinoa kuin myyd* 
ne kaupaksi saa, silla ilman »,u 
voisi olla ajatusta sellaisesta 
hinnasta ja taas ilman »itä «* 
olla kysym ystä voitolta. Voitto J« 
arvo ovat taas toisistaan eroitama 
mia vaikkakaan voitto ei ole y 

Tässä on siis kahdenlaista vl 
havaittavissa. Jälkimäinen 
riistäm isen keinoksi, edellinen a 
jen  ilm aiseksi luovuttamiseksi- 
arvojen ilm aiseksi lunastaminen 

teiro»»

män viedään ja se osottaa m eille tavara kulutettiin , nyt se asetetaan kast
S H • H ‘8tU1 Va,ikUa ’en kauppabalanasi o- 
S,lioin ha, kuinka edullinen .illo in  kun  

lenti ja tuontikauppa on joutunut 
I im perialistisen kapitalism in väkivaltai- 

esteeksi. seen v^ihekauteen. Tä

2 9 6 .0 6 9 ,2 2 7  mihin tavaroita enim m än viedään, tuottam aan uusia tavaroita  
M olemmissa

konaan tai pääasiallisesti
valm istettuja ...........  I>964,707,8571 K apitalistisen yhteiskunnan m onim ut- dostuu tuon laajentum isen

/ 8 ,1 6 8 ,6 0 9  kaisuus ja eri tekijöiden ja syiden ¿illoin  vienti palveli kotim aisen teol
K oneiden viennissä on huom attava toisiinsa solm iutum inen ei o le ilm an i lisuuden  

on muuta tilastolla selitettävissä.

kokonaan Teollisuuuden tuott., ko- 
1820 asti? on kuitenkin seikkoja, »e palveli pääom ien laajentam ism ah- 

joita tilasto sellaisenaan ei selitä, dollisuutta kotim aassa, nyt se muo-

mä teoria , ku- 
ennen sotaa kir; 

osottanut, piti 
kun tavarat, joita

ten K autsky on jo
edistym istä,. . I n . . .  nyt “c t u l e e jot ta m assaa n k in a«» ,........  i —  -------------------- Joka teollisuuden kilpailijaksi. Ennen v ie - ! paikkar u.

uon i nääntynyt huom attavasti vien- tässä vain siihen rajottuu, hän j o u - ! »iin, että votiiin ostaa, nyt v ied ä ä n ! uiko 
nm 7° °  pysyessä paikallaan tai il- tuu joko om aksum aan teorian, että

ilmviim eisenä ja
1 .2 1 5 ,9 6 0 ,9 ,0  parhaim pana lahjana ihm iskunnalle” 

kuuluu, sen nimittäin, että sillä on
9 5 2 ,/  / 5,8 / 1 koneet, te h taa t ja pääom at, , oi 1 Ia o s- f , . . .  i ' ’• raeisesti vähentyen. Muiden E u rop an ; viennin ja tuonnin välinen eroavai

eisin taantum inen. Yleen*
siilo in

tetaan ja jalostetaan raaka-aineita ja j maiden 
viedään

3 9 3 ,1 9 4 ,5 7 7  m arkkinoille. Ja tämä tulee sitäkin  
selvem m äksi kun katsotaan mitä sa-

4 5 6 ,2 4 1 ,3 4 8  maan aikaan muissa m aissa on ta- 
1 ,2 5 0 ,7 1 5 ,0 6 4  pahtunut.

Seuraavat num erot Englannin kau-
6 0 5 .8 2 6 ,2 7 8  pasta v:,ta 1 9 ,3 :

Tuonti:
pitkän aikaa on teollisuuden Viljaa ............................. $ 4 1 6 ,0 5 9 .6 0 7

Tuonti:
Teollisuustuotteita  
Ravintoaineita, osaksi 

tai kokonaan valm  
T eo llix  raaka-aineita 
Teollisuustuotteita, 

osaksi vainusi. . . 1 .

vabn.iM i f» .-------- asema on sam ansuuntainen. ( «uus sellaisenaan m erkitsee
tavaroita m ailm .n  Ne e iv i ,  |uonno, | , „ . li m uodo„ ua m i, t„

ä o t t i  A id a a n  v o itto , ja o .to taan  että ! ( V o n "  K a u l " k " lo<i' lla "’«k .ettiin  
i. » a d a a o  voittoa. N y, ovat y l » , v o ,  S„riaU de„ök  

rikastu- im evien kapitalistien im utorvet jokai-
........................................  tai köyhtym istä, tai sitte hän «en kansainvälisen lähetyksen niskaa

raaka-aineita vieväksi m aaksi, kuten ei om aksu mitään teoriaa. Numerot i «a imien osaansa siitä.

ra*ka-aineita tuotu maahan enem m än Raaka-aineita ja tavaroita, 
kuin teollisuustuotteita. Num erot vaih- p ä ä a s ia .«  valm istam at-’
tavat tilaansa vasta v. 1897. jolloin tornia ...........................  1 .3 7 1 .4 8 8 ,9 2 4

$ 2 1 7 ,-  Teollisuuden tuott., koko- 
tuonti naan tai pääasiallisesti 
vasta valm istettuja ...........  942 , Ib 5,95 8

teolhsuutuotteiden tuonti oli 
8 4 3 .9 ,8  ja raaka-aineiden  
vain $ 196.1 59,3 71. Mutta
, 9 , 7  nousi raaka-aineiden tuonti bil- Koneita

Yhdysvallat ennen olivat, eivätkä niin 
voi pelastaa edullista kauppabalanssia  
itselleen. K okonaan toista seurauk­
sia nykyinen liianne siellä aikaan  
saattaa.

Mutta Europan asem a on saatta­
nut aikaan A m erikalle sen, että vuo-

osottavat m eille vain yleistä suuntaa, 
alaa, mistä tosiasia on etsittävissä, 
mutta eivät itse ole tuon asian k o ­
konainen selitys.

Kun Europan maat vievät
osan Yhdysvaltain viennistä, niin se 
ei aina m erkitse, että ne tavarat mi-

K ehittyneen kapitalistisen ajan  
vienti- ja tuontim aan suhde m uistut

. . ratui’ wv- ’ 2 ) .  N yt nii-
U  e, m akseta. Europa,Ia ei o le  ra­
haa m aksaa Y hdysvalloille t a v a l t a ,  
joita se täältä ostaa. Ne vain luva- 

n taan maksaa ••-1le." Mu,,. “ .P“pe'"  p“ '-
taa kaupungin ja m aaseudun suh-1 "kontantti”* PÄPCn ** ° le aama ku,n

den 1919 täm än maan vientim aita tä täältä sinne k u lje ta a n  ovat kulu- 
koskeva tilasto on m uodostunut seu
raavanlaiseksi:

Näem me siis, että Europa kokonai­
suudessaan m uodostaa A m erikan n y ­
kyisistä vientialueista huom attavan

3 5 ,4 4 2 ,5 7 9  osan ja että sellaiset vanhat teolii-

tusesineitä, eikä edes sitäkään, että  
ne jäävät koko m aanosaan. V ielä  
v. 1 9 13 vallitsi asiain tila, että* ta ­
vara. joka lähetettiin San Francis­
costa Buenos A yr/sn n , kulki A ntw er- 
pem n kautta. Joskaan luultavasti ei

delta kapitalistisen tuotantotavan a ,- hakaan, 
suuren kuajo.lta. K aupunki esiintyi maa- osottavat

seudun sortajana. mutta m y ö sk in ! kauppabala  
m aaseudun hapitahstiseeraannutta ja ­
na. A m erikan m onopoolit, finanssi- 
yhtym ät ja suurtrustit kontrolleeraa- 
vat hinnat - kotim aassa ja voivat ko­
rottaa niitä sen m ukaan kuin u lk o­
mailla esiintyvä kilpailu sellaisen tar­
peelliseksi tekee. U lkom ailla voidaan  
tavara m yyda halvem m alla kuin koti-

tasaa ei edes paperira- 
« « d a t  m iljoonat, jotka  
Yfidyavaltam "edullista”

kuin kuvitekZ T  7  Ok mUUta 
uoi»

rait*in,o ,ta  U i j a  Qn U h e i |U
kyllä edu ,tavat. Niifcfa, >wih , aka 
< y o - .  « t a  n .  ovat u X k ” p o 7 .X

Nr
voi olla kapitalistisen jarje»1

Laki«*kelakien normaalimuoto- 
että  sam anarvoiset tavarat 
taan saman arvoisan tavaroinin- 
m issä ikänä vaihdossa nait»
rikotaan, siellä on kosto seuraa'* 

pobj*J 
se«*

”  ---- k*-?antaa, , siten, että se tulisi edulla-’5** ■
pabalansssissa olevan maan

että •* 
«uttd*

kapitalistisen järjestelmän

seksi, mutta seuraa siten, 
koko järjestelm älle mitä 
tuskia tuottavaksi.

vaim

(Jstk )


